

现已知脆性 X 综合征与 FMR-1 基因内一段 (CGG)。三核苷酸重复顺序的扩增和该 (CGG)。重复顺序 5' 侧 CpG 岛甲基化有关。大部分患者该 CpG 岛被甲基化且 FMR-1 基因失表达^[4]。因此该 CpG 岛甲基化的检测可以作为脆性 X 综合征 DNA 诊断的方法之一。用 PCR 法检测 DNA 特定位点甲基化所需 DNA 样品量少，操作简便，重复性好，耗时短，无需使用放射性核素且灵敏度高。即使被测对象只有部分甲基化，也可由于 PCR 的高效扩增而被检出。但本法不能区分部分甲基化与完全甲基化，以及杂合状态的个体。若需进一步区分仍需采用 DNA 印迹杂交技术。尽管如此，本法仍不失为一种快速、简便，重复性好且灵敏度高的检

测手段。可以广泛用于甲基化与基因表达调控的各种研究。

参 考 文 献

- 1 方福德. DNA 甲基化作用与基因表达的调控. 生理科学进展, 1984; 15: 2
- 2 Fu Y-H, Kuhl D P A, Pizzuti A et al. Variation of the CGG repeat at the fragile X site results in genetic instability: resolution of the Sherman paradox. *Cell*, 1991; 67: 1047
- 3 方福德, 吴冠芸主编. 基因诊断技术及应用. 北京: 北京医科大学中国协和医科大学联合出版社, 1992: 176
- 4 Pieretti M, Zhang F, Fu Y-H et al. Absence of expression of the FMR-1 gene in fragile X syndrome. *Cell*, 1991; 66: 817

科技消息

'93 国际电泳学术会议在挪威召开

'93 国际电泳学术会议 (International Council of Electrophoresis Societies, ICES-ELPHO 93) 于 1993 年 6 月 1 日至 4 日在挪威美丽迷人的海滨小城 Sandefjord 举行。我作为唯一的中国代表 (由瑞典 Pharmacia LKB 公司资助) 参加了会议。参加会议的共有 200 多人。大多来自欧洲各国, 其次是美国和日本。世界上著名的电泳权威都出席了会议。会议的第一天有四个专题学习班可任意选择参加。这四个专题是: “用固相 pH 梯度等电聚焦作为第一向的双向电泳”, “毛细管电泳”, “使用琼脂糖凝胶的滴定曲线技术和快速转移”, “电泳谱带的图像分析”。学习班介绍的内容都是当前电泳的前沿技术, 在学习班上每个学员都可以进行操作练习。会议有八个专题报告:

- a. 意大利米兰大学 Righetti 教授的“生物化学中的电泳: 现在和将来”;
- b. 挪威奥斯罗大学 Olaisen 教授的“法医中的 DNA 电泳”;
- c. 瑞典乌普萨拉大学 Hjertén 教授的“在设计第三代毛细管电泳装置时, 什么是我们期望的新进展?”;
- d. 丹麦 Aarhus 大学 Celia 教授的“双向凝胶蛋白电泳数据库: 关于连锁蛋白和基因组”;

e. 法国 de Nice-Sophia 大学 Carle 教授的“场逆转和脉冲场凝胶电泳用于分析酵母人工染色体”;

f. 日本大阪大学 Takagi 教授的“电泳光散射”;

g. 美国 NASA Marshall 空间飞行中心 Synder 博士的“空间电泳, 为什么重要?”;

h. 瑞典国立职业卫生研究所 Vesterberg 博士的“电泳方法历史的简略回顾”。

会议还有 44 个口头报告和 39 份论文摘要大字报, 内容涉及广泛, 包括毛细管电泳、DNA 电泳、免疫电泳、制备电泳、空间电泳、转移、图像分析、新的电泳介质和仪器设计等。以固相 pH 梯度等电聚焦作第一向的双向电泳是目前电泳技术的热点, 论文摘要篇数占全部的 34%。会议还有一个小型展览会, 各公司都展示了他们最新的仪器和试剂。

本次会议执行主席 Solum 教授热诚希望中国成立电泳学会并参加国际电泳学会的一切活动。会议最后宣布下一次国际电泳学术交流会将于 1995 年在巴黎举行。

〔中国科学院生物物理研究所, 北京 100101 郭尧君〕